
Csemdes-óceámn 
des már. Hughes ausztráliai mi- 
nök bejelenti a Csendes-óceánon a 

n elkövetkező háborus összecsa- 

apán Ausztráliában óhajt terjesz- 

usztrália ebbe semmi körülmények 

em egyezik bele, viszont a japán 

ak nem tud ellentálini. Ezért fegy- 
el feltartani a japánokat, mig 

pl hadiflotta megérkezik. Amerika 

l kinaiakat segiti pénzzel és fegy- 

miért viszont most Tokióban óriási 

om. Hála istennek minden jól 

unk gőzerővel a világbéke felé. 

öd közvéleményét erősen izgatja 

transzfermoratórium. Nemcsak a 

k haragusznak a kormányra, ha- 

ik-másik vezérpolitikus sem rejti 

a véleményét. Politikai körökben 

"t képezi beszéd tárgyát Herriot- 

Szófiában tett kijelentése, amely- 

ólag sulyosan megsértette Romá- 

gy mi volt ennek a nyilatkozatnak 
ma, még nem derült ki, azonban 

zt heszélik, hogy a külügyminiszter 

zatot fog kérni Herriot volt fran- 
szterelnöktől. Egyelőre tehát csak 

tudunk, hogy Herriot haragszik a 

a a transzfermoratóriummal kap- 

n. Nos akármilyen kellemetlen is 

eztelés, még mindig jobb, ha a kül- 

telezők és politikusok haragusznak 

ányra, mintha az ő jókedvükért 

ább is vért és veritéket izzadna a 
kimerült ország. 

et öt éves terv 
éves tervek divatját éljük. Ismét 
öt éves tervet üdvözölhetünk. Az 

Benes ferve, amelyik a kisántánt 

gi együttmüködésére vonatkozik, 
a román kormány öt éves terve a 

hélküliség megszüntetése érdekében. 

ovákia külügyminisztere hosszule- 
szerződésekkel akarja szoros gazda- 

vüttmüködésre késztetni Romániát, 

t szágot és Jugoszláviát. Csak egyet 

1, hogy hiábavaló a hosszulejáratu 

és ma, amikor a gazdasági helyze- 

J ról-holnapra villámgyorsan módo- 

Hisz a mostani gyors gazdasági 

zásokban még az egy éves konven- 

k sem tud- 

végéig érvényben maradni. Ha vé- 

ük az ilyen rövidlejáratu államközi 

éseket, alig találunk köztük olyat, 

10 t abban a formában alkalmaztak 

ahogy létrehozták. Azonkivül ne 

kel azt sem, hogy Csehország, ha 
em is törekednék bizonyos agrár 

ra, - mint ahogy a valóságban 

is törekszik, - még akkor sem 

Románia és Jugoszlávia mezőgazda- 

mékeit döntő mennyiségben felven- 

nek a két agrárállamnak más orszá- 

is értékesitenie kell a gabonáját. 
edig olyan nagy mennyiségben, hogy 

államok számára is hasonló arány- 

garantálnia azok iparcikkeinek 

utali lehetőségét. Igy pedig bizony 

vés eshetőség marad arra, hogy a 

u 

kadelmi ődé lelmi szer 

m 

arcikke 

. 

ijot haragszik 

számára valami nagy kon- 
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pusztitott 
Amerikában és az itéletidőnek 
sok emberáldozata is van 

Amerika keleti partjain hatalmas ere- 
jü tornádó, utána pedig szökőár puszti- 
tott. Az itéletidő Amerika kontinensé- 
nek belseje felé is elhuzódott. Számos 
vonat kénytelen volt nyilt pályán megál- 
lani, nehogy a vihar kivesse a sinekből. 
A Hatteras-fokon levő világitó tornyot a 
tornádó feldöntötte és beledobta a ten- 
gerbe. A világitótorony őrének sorsa is- 
meretlen. Washingtonban a parlament 

előtt levő óriási fákat a vihar gyökeres- 
től tépte ki. Egy kotróhajót, amelyen 
harminc főnyi legénység volt, a vihar fel- 

forditott. A hajó mindenestül elsülyedt. 
Azokon a területeken, amelyeken a tor- 
nádó végigszáguldott, a telefon és a táv- 
iró vezetékei teljesen elpusztultak. A vi- 
harról éppen ezért nem érkeztek még ki- 

meritő részletek. Bizonyosra veszik 
azonban, hogy számos emberáldozata is 

van. A Newyork és New-Orleans között 

közlekedő gyorsvonat Washington köze- 

lében kisiklott. A kisiklásnak nyolc ha- 

lottja és negyven sebesültje van. A ha- 

lottak között van a mozdonyvezető és a 
fütő is. A meset nerdonyvezől Eek 

jelenlétének köszönhető, hogy a vonat 
valamennyi utasa nem pusztult el. 

Ugyanis a Potomac folyó vasuti hidja 
közvetlenül a vonat érkezése előtt beom- 
lott. A vasuti őr kétségbeesetten intege- 
tett lámpájával a közeledő mozdony felé. 
A mozdonyvezető gyors fékezéssel igye- 
kezett megállitani a vonatot és ez okozta 
a Kisiklást. Ha nem sikerült volna a vo- 

natot megállitani, akkor az valamennyi 
utasával belezuhant volna a megáradt 
folyóba. A kár ugy emberéletben, mint 
anyarabani eeeet 

a parkban békésen üldögélő és sétáló embereket megver 
beviteti őket a térparancsnokságra és a verést 

még a rendőrségen is folytatja 
Egyoldalu verekedést rendezett az el- 

mult éjjel egy tüzérfőhadnagy Temesvá- 
rott és áldozatai ismert temesvári fiatal- 
emberek voltak. Gerőffy Jenő, az or- 

szágoshirü boxbajnok, Szaál Ferenc 

textiltechnikus, H e rm a nn Arpád ma- 
gántisztviselő, Zahner László lugosi 

kereskedő, Bors János magántisztvi- 
selő, Ba jai Vilmos cukrász és Gálik 
Pál az ismert sportbiró tegnapelőtt este 
a Scudier-park egyik padján üldögélve 
beszélgettek. Hirtelen előttük termett a 
temesvári egyes tüzérezred Iliescu 
nevü főhadnagya, aki Zahner Lászlót 
felszólitotta, hogy igazolja magát. Ge- 
rőffy odaszólt magyarul Zahnernek: 
- Nincsen joga igazoltatnia téged! 
Ez kellett a főhadnagynak. Egy kö- 

zelben sétáló katonát odahivott és meg- 
parancsolta neki, hogy Zahnert vigye 

be a térparancsnokságra. A katona el is 
vitte Zahnert, akit azonban a térpa- 

rancsnokságon bocsánatkérések köze- 
pette azonnal szabadon engedtek. 

Közben a főhadnagy a parkban cir- 

káló járőrt odaparancsolta a padhoz és 
elrendelte, hogy fogják le a fiatalembe 

reket. 

A járőr katonái lefogták a fia- 

talemberek karjait, mire a fő- 
hadnagy két-két hatalmas po- 
font adott mindegyiküknek. 

Véletlenül arra sétált Sziklay József 

dr., temesvári ügyvéd is, akit a főhad- 
nagy ugy pofonvágott, hogy szemüvege 

darabokban esett le az arcáról. A véde- 

z s 

tingenst lehetne biztositani. Bencs terve 

inkább politikai ábránd, mint gazdasági 

realitás. A román kormány öt éves terve 

a munkanélküliség megszüntetése érdeké- 

ben valóban nagyarányu, ha tényleg meg- 

kező embert megrugta, majd öklével 
több ütést mért reája. Azután visszafor- 
dult és 

a dermedt csodálkozással vára- 

kozó fiatalembereknek esett, 
akiket össze-visszavert. 

A fiatalemberek megunva a dicsőséget, 
szétfutottak a parkban. 

Zahner László közben a térparancs- 
nokságról visszatérve találkozott a me- 

nekülő Gálikkal, aki azt hitte, hogy a 

többieket összefogdosták és felkérte 

Zahnert, menjen vissza vele a térpa- 

rancsnokságra, hogy ott interveniálhas- 
sanak, ha barátaikat esetleg odavitték 

volna. A két fiatalember el is ment a tér- 
parancsnokságra, ahol vesztükre ismét 

Iiescuba botlottak, aki épen a térpa- 

rancsnokságra tartott. Zahnernek sike- 
rült elfutnia, Gálikot azonban bevitte a 

szobába és ott 

megparancsolta, hogy vetkőz- 
zön le. A vonakodó fiatalembert 
egy jelenvolt katonával levet- 
kőztette és meztelen felsőtestét 
derékszijjal kékre-zöldre verte, 

majd ugy szájon vágta, hogy Gálik aj- 
kai még másnap is duzzadtak és kékek 
voltak. 
Miközben Gálikot kezelte, a térpa- 

rancsnokságra vesztére benyitott Szik- 

lay József dr. is, aki panaszt akart tenni 
a garázda főhadnagy ellen. Hiescu, 
amint megpillantotta Sziklayt, abba- 
hagyta Gálik ütlegelésété és az ögyvéd: 

valósítják. A program az volnz, az összes 

munkanélkülieket valamilyen formában 

foglalkoztatni. Uj utak létesitése, vasuti 

pályák országos javitása és országos erdő- 

kitermelés szolgáltatná a munkaalkalmat. 

nek esett. öklével fejbeverte, majd olyat 
taszitott rajta, hogy 

Sziklay fejjel az egyik ablakba 
esett, amely betört. 

Ekkor érkezett a térparancsnokságra 
Pentia kapitány, akinek láttára Ilies- 
cu abbahagyta a verést. Gálik megmu- 
tatta Pentiának összevert hátát. A szá- 
zados a rendőrségre küldötte Gálikot és 

Sziklayt. A két ember tényleg át is ment, 
de velük jött a főhadnagy is. 
A rendőrprefekturán Baba Aron 

szolgálatos tiszt jegyzőkönyvet vett fel 
az ügyről és elbocsátotta őket. Sziklay 
még ott maradt a szobában, Gálik és 
Hiescu azonban eltávoztak. 

A lépcsőn a főhadnagy a szó 
legszorosabb értelmében lepo- 
fozta Gálikot, majd kikapta az 

őrtálló rendőr kezéből annak 
gummibotját és azzal folytatta 

a verést. 

A rendőr lefegyverezte a főhadnagyot 
és Gáliknak sikerült elfutnia. 
Másnap délelőtt a térparancsnoksá- 

gon találkoztak az incidens szenvedői 
Hiescuval. Danila és Vargoliuez- 
redesek, valamint Fuchs kapitány, a 

térparancsnok helyettese kihallgatták 

tette a Gálik által vallottakat. Az üzgy 
aktáit ma átteszik a katonai ügyészség- 
re, amely meginditja az eljárást Hiescu 
ellen. (cs.) 

Ezenkivül a Nemzeti Bank és több más 

bank is kölcsönt nyujtana az olyan vállal 

kozóknak, akik résztvesznek a munkapro 

maradjon terv ez az öt éves terv 

ugy a főhadnagyot, mint a fiatalembere- 

ket. Jegyzőkönyvet vettek fel vallomá- 
sukról, Pentia kapitány pedig megerősi- 

gramban. Egészséges gondolat. Csak ne jel 



kell terjeszkednie arra, hogy a jános- 
földi vasutvonalnak Zsombolyán át való 

bekapcsolása mennyi költséggel járna és 

pestiz terjedő vasutvonal fővonal volt. 

A Zsombolya-jánosföldi vasut hetek 
óta ismét napirenden szerepel. Ezt a 
vasutvonalat a trianoni békeszerződés, 

amely a Bánságot ketté osztotta Romá- 
nia és Jugoszlávia között, megbénitotta 

azáltal, hogy a vasutvonal egy kisebb 
szakasza jugoszláv területre jutott. En- 

nek folyománya volt az, hogy 

az impériumváltozás után a 
forgalmat nem lehetett meg- 

nyitni és tizenegy torontáli köz- 
ség vasut nélkül maradt. 

Felesleges arról beszélni, hogy ez mit je- 

lent tizenegy olyan község részére, 

amelynek lakossága mezőgazdasággal 

foglalkozik és terményeit legnagyobb 
részben kocsin kénytelen vasut hiányá- 

ban elszállitani. A vasut vezérigazgató- 
sága és az érdekelt községek között is- 
mételten folyt a tárgyalás a vonalnak 

forgalombahozataláról, ami olyképpen 

történt volna mee hogy a jugoszláv 

rész helyett román területen néhány ki- 

lóméteres uj vonalat létesitsenek, amely 

a parlagon heverő vonalat belekapcsolja 

a román államvasut hálózatába. Az uij 

összekötő vonal költségét tizenegy millió 
leiben állapitották meg. Ennek felét a 
vasut vállalta magára, a mácik falét pe- 

dig a községek helyezték kilátásba. 
Az érdekelt községek a vállalt 

öt és fél millió leiből egy millió 
és nyolcszázezer leit a vasutnál 

helyeztek letétbe, egy további 

milliót pedig a Victoria-banknál 

fizettek be, 

ahonnan azt azonban a bank ismert ne- 

hézségei miatt nem lehet felvenni. A 
vasutigazgatóság erre tárgyalásokat 
kezdett az érdekelt községekkel, ame- 

lyeknek azt az ajánlatot tette, hogy az 

összekötő vonalat nem Zsombolya, ha- 

nem a Kláriszőlők kisállomás felé épiti 

meg. Ezzel a vonal több kilóméterrel rö- 
videbb lenne és kevesebbe is kerülne és 

a községeknek a már letétbe helyezett 
pénzen felül már csak kevéssel kellene 

hozzájárulni. Ez ellen azonban ugy 

Zsombolya, mint az érdekelt községek 
éllást foglaltak azzal, hogy 

Zsombolyát nem lehet elkerül- 

ni, mert a tizenegy községből 
kikerülő termények nagy része 

Zsombolyán talál piacra, vagy 
pedig onnan továbbitható kül- 

földre. 
Ebben az ügyben, mint jelentettük, több 
közbenjárás is történt a közlekedésügyi 

miniszternél, aki megigérte, hogy a ké- 
relmet lehetőleg teljesiteni fogja. A mi- 
niszter most a vasuti vezérigazgatóság 
utján leiratot intézett a temesvári kerü- 
leti vasutigazgatósághoz, amelyet jelen- 
téstételre szólitott fel. A jelentésnek ki 

hogy ennek a tervnek a megvalósitása a 
vasut szempontjából előnyös volna-e, 
vagy sem. 

A háboru előtt a Temesvártól Buda- 

Ez a vasuti pálya a békeköté- 
sek következtében három er 

sszág között oszlott meg 
nesvártól Zsombolyáig a pálya Romá- 

nak jutott, a Nagykikinda és Orosz- 

tott és a Szőregtől Budapestig 
harmadik rész megmaradt Magyaror- 
szágnak. A jugoszláv közlekedési minisz- 
terium most arra való tekintettel, hogy 
a Nagykikinda és Oroszlámos közti sza- 
kaszon gyorsvonati közlekedés nincsen, 
elhatározta, hogy ezt a vasuti fővonalat 

módon több kilóméter góliát sin, nagy- 
mennyiségü talpfa és narmincöt köbmé- 

a at és fezteke 

másodosztályu vonallá épiti át. Ilyen 

ter törött kő szabadul fel. 
Ezt a vasuti anyagot a Belgrád 
és Zágráb között most épülő 
második sinpár épitésénél hasz- 

nálják föl. 
A jugoszláv vasutigazgatóság ezzel 
1,400.000 dinárt takarit meg az anya- 

gon. A Nagykikinda -oroszlámosi fővo- 
nalnak másodosztályuvá való átépitésén 
háromszáz munkás dolgozik. 

A kisebbségi kongresszusnak Bécsben 
székelő állandó titkársága közli, hogy az 
európai kisebbségi kongresszus ez évi 
ülését a tervezett időnél későbben tart- 
ják meg. A kongresszust Genfben akar- 
ták tartani, azonban a Népszövetség- 
nek küszöbön álló ülésszaka miatt a kon- 
gresszust Bernben és nem szeptember 
14-én, hanem csak 18-án nyitják meg. A 
kongresszüs szeptember 20i -ig m 

Az európai kisebbségek kongresszusa 
szeptember tizemnyolceadikánmn 

nyilik meg 
együtt. A főtitkárság a kongresszus ide- 
jére a berni Savoy-szállóban nyer elhe- 
lyezést. A kisebbségi kongresszus elnöke 
Vilfan József dr. volt olaszországi 
szlovén kisebbségi képviselő lesz, aki 
évek óta Bécsben él. Romániából Ja- 
kabffy Elemér dr. kamarai képviselő, 

a Magyar Párt alelnöke és a kisebbségi 
szakosztály elnöke vesz részt a berni 

konareezuon 

i 

Dobrin Kasszius dr. - mint méegir 
tuk - a temesvári városi tanácshoz in- 

tott bizottságban a munkaadók szindi- 
kátusa és a Katolikus Munkásszövetség 
is képviseletet nyert. Szerinte ezek az in- 
tézmények kizárólag a magyarositás ér- 
dekében fejtenek ki müködést és igy 
képviselőiknek nem lehet helyük ebben a 
román intézményben. A Katolikus Mun- 
kásszövetség központi végrehajtó bi- 
zottsága foglalkozott a vádakkal és egy- 
hangulag visszautasitotta azokat. Azok 
előtt, kik ismerik munkásságát, teljesen 

remokznzer 

Teljesen felesleges védekezni 
olyan átlátszó vádak ellen. amelyeket a 
tulzó nemzeti sovinizmus diktál egyeseknek 

tézett beadványában kifogásolta, hogya 
munkások érdekeinek védelmére alaki 

felesleges védekeznie, már pedig fel kel- 

lene tételezni, hogy a városi nagytanács 
tagja ismeri. Ha ennek ellenére is cso- 
mót keres a kákán, ugy ennek tulzó sovi- 

niszta okai vannak. Ezekről pedig ma vi- 

tatkozni, amikor mindenkinek más gond- 

ja és dolga van, igazán olyan luxus, me- 

lyet csak azok engedhetnek meg maguk- 

nak, akiknek gondolatvilága kivül áll az 
élet realitásain. A Katolikus Munkásszö- 

vetségnek ilyen vádak ellen nincsen 
szüksége védelemre és legkevésbbé Pá- 

ter Lászlónak, akinek önzetlen em- 

berbaráti tevékenysége minden kicsi- 
nyeskedésen felül áll. 

vátta tegnap délután 

Tegnap érkezett vissza Temesvárra 
Pacha Ágost dr. megyés püspök, aki 
Fereh Mátyás apátkanonok kiséreté- 
ben, Lourdegben töltötte pappászentelé- 
sének negyvenedik évfordulóját. A jó- 
zsefvárosi pályaudvaron Ma gyary 
Pál általános püspöki helynök, Walt- 
ner József dr. irodaigazgató és Will- 
jung Mihály püspöki titkár üdvözölték 
a hazaérkezett püspököt, aki ezután au- 
tóba szállt és a püspöki palotába hajta- 
tott, ahol a katolikus papság, a hitköz- 

fohcozott munkakedvvel érkezett vissza Öemese 

a louvdesi hegyhelyeől 

ségek képviselői és a hivek sokasága vá- 

VWaskapuk és ajtók, 

diszkeritések 
szépitik otthonát 

Legmodernebb, tar- 
tős és olcsós 

Eladás nagyban és kicsinyben 
Telefon 2-e8s lámos közötti rész Jugoszláviának ju- 

drótionással kombinálya stt 

BOZSAK M. és FIa R.-7. 
Sodronykerités- és lakatosárugyár 

Temesvár II. Misőárok-utca 10. sz. 
Fiók: IV., Kossuth tajos-utca 31. sz. 

Pacha megyéspüspök 

rakozott. Itt Blaskovics Ferenc 

nagyprépost először német, majd ma- 
gyar nyelven üdvözölte a temesvári pap- 
ság nevében, majd Várneky Ferenc 
a mehalai hitközség elnöke tolmácsolta 
üdvözletét és jókivánságát P a ch a püs- 

pök közelgő névnapja alkalmából. Az er- 
zsébetvárosi hitközség nevében And- 
resz Ferenc dr. hitközségi elnök kö- 

szöntötte a püspököt, aki ezután vála- 
szolt az üdvözlőbeszédekre. Már régen 
óhajtottam Lourdesbe menni, - kezdte 
meg beszédét a püspök - hogy erőt me- 

elárat Bem- ulen) 

10004-os németül besz 
éneklő pompás vigjátél 
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ritsek munkámhoz. Gyermekkol 
nem tudtam olyan jól imádkozn 
most Lourdesben. Imám közben 
tam az én papjaimra, hiveimre, 
anyámra, aki most lett volna s z 
Elmondotta azután a püspök, 1 
gyönyörü körmenetben vett 
Nyolcszáz hele előtt vitték el 

ták, bénák, nyomorékok hangosa 
mácsolták könyörgésüket. B 

vanhárom esztendős kora ellené 
fokozódott. / 
ezmezos a 

Jubilálmak 
a lugosi ömnkéntes tüz 0 
A lugosi önkéntes tüzoltótestül 

azt a Déli Hirlap már jelentette, 
ber 3-án ünnepli meg fennállásán. 
nadik évfordulóját. A nagyszabásu 
ségen a Bánság minden részéből 
nek a testvéregyesületek kü 
Előző napon, szeptember 2-án 
lenc órakor a tüzoltóság szeren 
vármegyei prefektus és a tüzolt 
nok tiszteletére, este kilenc ó. 
a Concordia-kertben ismerkedési 
rendez. Szeptember 3-án reggel ha 
kor zenés ébresztő után nyolc óra 
tizenegy között istentiszteletek 1 
lugosi római katolikus plébánia 
ban, a görög katolikus székesegyház 
görög keleti templomban, a refori 
evangélikus és zsidó templomokban, 
egy órakor gyülekeznek a Concordi 
ben, ahol a legöregebb tüzoltókna 
tetéseket osztanak ki. Ugyanakkoi 
zanak a különböző ünnepi beszéde 
két órakor a tüzoltótestületek a 
egyesülettel az élén diszfelvonu 

nak, majd a szinházba vonulnak, 
ször a lugosi önkéntes tüzoltó 
utána a megyei tüzoltószövets 
diszközgyülését. Egy órakor 

rendeznek. A jubileumi ünnepség 
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, aki az olasz állammal kötött 

igyezmény óta szakitott önkéntes 
fogságával, tegnap könnyen 
é válható baleset érte. A pápa, 

tóbbi időben többször hagyja el 
nt, tegnap délután autóján az 
mellé ment sétakocsizásra. Mi- 
afelé indult, az országut felett 

atonai repülőgép haladt el és olyan 

tivregénybe ifllő rablótámadás 
az elmult éjszaka a Bukarest- 

gyorsvonaton. Campina állomá- 
hol a vonat mindössze néhány per- 
csak, négy banditának sikerült 
ugyorsan felkapaszkodnia a vonat 

are, ahonnan egy magukkal hozott 
1 az egyik társukat leengedték a 
ke ablakáig. A bandita éppen be 

%yna mászni a nyitott ablakon, amikor 

fülke egyik nőutasa megpillan- 

A megrémült asszony velőtrázó 
Asára 

robogó vonat tetején tartóz- 

odó három mindenre elszánt 

onosztevő felhuzta társát és 

egyik kocsiról a másikra ug- 

Iva a mozdonyig jutottak el, 

késekkel felfegyverkezve védekező 

a helyezkedtek. 
1 k onaton ezalatt az utasok között 

ilnaő pánik tört ki, revolvereket gyüj- 
us ü össze és több utas, közöttük egy 

nagy, a banditák üldözésére indult. 
gólépcsőn sikerült a vonat tetejére 

bk és már a vonatfosztogatók kö- 
értek, amikor a vonat egy kisebb 
snál egy percre megállt. 

Az egyik bandita cirkuszba illő 

zoito-ugrással levetette magát 

vagon tetejéről és elmenekült. 

m társa is követni akarta, azonban 
t megindult és most megindult az 
lálharc az utasok és a banditák 
.Revolverrel sakkban tartották 

mig az üldöző főhadnagy kénysze- 

a őket, hogy a késeiket dobják el. 
Hn megkötözték mindhármukat. Le- 
erzésük után a gyorsvonat befu- 
t bukaresti pályaudvarra, ahonnan 

készültség a rendőrségre állitotta 
Mket. Félóra mulva telefonon értesi- 

a bukaresti rendőrséget, hogy 

ikerült a negyedik, vonatról 

ugrott, banditát is elfogni. 

or a vonat ugyanis megállt, leszállt 

ás szept. 7-én 

len maradt. 
Amikor a repülőgép beleakadt a veze- 

tékbe, éppen akkor közeledett a pápa 

autója. Ha a repülőgép néhány pillanat- 

tal későbben zuhan le, akkor a pápa 
autójára esett volna. Igy azonban a zu- 

hanó repülőgép csak az autó elejét érte. 
A soffőr, aki nem vesztette el lélekjelen- 

létét és minden erejével megállitani 
igyekezett az autót, könnyebben megsé- 

rült. A pápa mindvégig nem vesztette el 
nyugalmát és a kritikus pillanatban ösz- 

a vonatról Lung u bukaresti sziguran- 

cakomiszár is, aki üldözőbe vette a me- 

nekülő banditát és sikerült azt elfogni. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy Ar- 
delean Györgynek hivják és hogy a 
amczzata Ag 

szekulesolta a kozet aika pedie halkan alá kerüljön. 

álos veszedelemben iorgott a nápa, mert egy olasz 
milőgén az országuton csaknem amtójára zuhant 

imát rebegett. A baleset megtörténte 

után a pápa nyomban kiszállott az autó- 

ből és aziránt érdeklődött, hogy a repü- 

lőgép pilótájának nem történt-e baja. 
Amikor a pilóta biztositotta a Szent- 

atyát arról, hogy épségben maradt, a 

pápa ennyit mondott: 

- Hála Istennek! 

A pápa ezután ujból felszállott az au- 
tóba és folytatta utját a vatikán felé. 

Hazatérve maga intézkedett, hogy köny- 
nyebben sérült soffőrje orvosi kezelés 

közt 
rablótámadás értelmi szerzője volt. Ér- 

dekes, hogy Ardelean néhány héttel ez- 
előtt a fővárosban már megkisérelt egy 
rablótámadást, amikor is elfogták, de a 

rendőrségről sikerült elmenekülnie. 

Amit Ráma cáfot 

Vitulescu és Benes Rómában 
megtovpedózzák a magyav-osziták szövetséget 
és támogatják az osziváh-német csatlahozást 

Benes csehszlovák külügymi- 

niszter szeptember 28-án Rómába 
utazik, hogy MussolinivelKö- 
zépeurópa gazdasági átalakitásáról 
tárgyaljon. Ez alkalommal Ausz- 
triának Németországhoz való csat- 
lakozása is szóba kerül. Benes el- 
utazása tervével kapcsolatban azt a 
szenzációs kijelentést tette, hogy a 
kisántánt szivesebben egyezik bele 

Ausztriának Németországhoz való 
csatlakozásába, mint abba, hogy 
Ausztria és Magyarország között 

lapok arról irnak, hogy Titule- 

cu román külügyminiszter, aki le- 
mondott Szófiába tervezett utjáról, 
legközelebb szintén elutazik Ró- 

mába. 
A Giornale Dltalia, amely az 

olasz kormány félhivatalosa, cáfol- 
ja azt a hirt, mintha Benes Rómába 
érkeznék. Rendkivül gunyos han- 

gon ir a cseh külügyminiszterről és 
lapjáról. Hangsulyozza, hogy ezek- 

nek a cikkeknek a tónusa egyenesen 
gyanusitásokat tartalmaz Olaszor- 
szággal szemben és ezek egyáltalá- 

ban nem alkalmasak a jóviszony 

ápolására. 

Megindult a nagy vetélkedés 
a Csendes-éceán uralmáért és ez véres háborut 

eredményezhet négy hatalom között 
Nagy izgalom uralkodik japán kor- 

mánykörökben. Japán egyre fokozódó 
nyugtalansággal látja azokat az előké- 
születeket, amelyeket Keletázsiában vé- 

gez a szovjet. Nyugtalanságát fokozza 
az a körülmény, hogy az Egyesült Alla- 
mok részéről is olyan irányu mozgóló- 
dást lát, amelyből arra következtet, 

hogy Amerika adott esetben akár fegy- 
verrel is sikra száll Keletázsia partjain, 

sőt azokon tul a maga érdekeinek védel- 
mére. Japán tisztában van vele, hogy 
Szovjetoroszország és Amerika is sokkal 

tlevél nélkii 
Jelentkezés Déli Hirlapnál 

messzebbmenőbb terveket forgat, mint 
azt mutatni szeretnék. A nagy vetélke- 
dés a Csendes-óceán fölötti uralomért 

megindult. Japán elég erősnek érzi ma- 
gát arra, hogy egyszerre akár két hata- 
lommal is háborut viseljen a tengeren, 
azonban a kormány attól tart, hogy elle- 
ne négyes koalició alakul, amelynek 
Amerika, Szovjetoroszország, Francia- 

ország és Kina lesznek a tagjai. A fran- 
ciák szintén jogot vindikálnak maguk- 
nak a Csendes-óceán fölötti uralom bir- 

toklásában és éppen most folyik jegy- 

Budapestre 995- leiéri 
Bé esbe 2195- leié 

Visszaérkezés szept. 1: 

zékváltásuk Japánnal, amely a fi 
által megszállott hat csendes-óceáni szi. 
get kiüritését követeli. Kina Amerika 
Oroszország serkentésére szintén küz 
ni fog az ellen, hogy a Csendes-ó 
Japán magához ragadja a he 
Annyi bizonyos, hogy a japán kül 
kának nehéz hónapjai következnek. 

Betiltott 
a miniszter kilenc vallási 

szektát 

A kultuszminiszter rendeletet adott 

amellyel, hivatkozással az alkotmányra 

a kultusztörvényre, Románia terüle 

több szektát és vallási egyesülést bet 

A betiltott felekezetek a következők: N 

zetközi biblia tanulmányozó egyes 

millenisták, Isten vagy Jehova egye 

nazarénusok, innocentisták, adventi 

reformisták, christiánusok és Aratók. 

rendelet szerint ezek a felekezetek és szi 

sületek azért lettek betiltva, mert doktri- 

náik sértik az államtörvényeket, államin- 

tézményeket és a közerkölcsökbe közneki 

Ut helyen 
lesznek nyilvános telefonállomások 

A telefontársaság - mint megirtuk - 

nyilvános telefonállomásokat létesit. Al 

főpostán levő telefonkabinok ezentul is 
megmaradnak, ellenben a józsefvárosi pá- 

lyaudvari, a Bem-utcai, a gyárvárosi a 

belvárosi fiókpostahivatalokban levő tel 

fonállomások szeptember 1-én megszünnek. 
Szeptember 1-én uj nyilvános telefonállo 

mások kezdik meg müködésüket, amelyek. 
kel a telefontársaságnak szerződéses meg- 

állapodása van. Ezek az uj nyilvános tele- 

fonállomások a következők: Termin 

szálloda, Ferdinánd-szálloda, Bem-utcai 

Rosenthal-étterem, sörgyári étterem, a 

Helvét-utcai Lichtblau-üzlet. Ezen az öt 
helyen a közönség a rendes tarifa lefizeté- 
se ellenében használhatja a telefont. A' 

Terminus-szállóban és a Ferdinánd-szálló- 
ban levő nyilvános telefonállomásokról 

éjjel-nappal és pedig nemcsak helybeli, ha- 

nem vidéki és külföldi telefonbeszélgetése- 
ket is le lehet bonyolitani. 

Menkövezőekt 
a hoszorkányt, mert megbahonázia őkel 
A csehszlovákiai Nagyberezna község 

csendőrsége letartóztatta Okohriba 

Anna huszonegy éves polányi leányt, aki 

több társnőjével megkövezte a község hatá- 

rában Spin a Katalin ötven éves asszonyt, 

aki kuruzslással is foglalkozott és messze 

környéken javasasszony hirében állott. A 

leány bevallotta, hogy részt vett a javas- 

asszony megkövezésében. A leány elmon- 

dotta, hogy Spina Katalint a környéken 

mindenki boszorkánynak nevezte, akit 
azért öltek meg, mert megbabonázta őket. 

A babonázás következtében háromszor kel- 
lett eladni ujonnan épült házát, amelynek 
gerendázatába szu került, ugyanakkor a 

tehenek elveszitették tejüket és végül a 

gazdaság is tönkrement. A gyilkos leánny 

meg volt győződve, hogy vagyona a bo- 
szorkánynak esett áldozatul és azért kö- 
vezte meg, mert lehetetlenné akarta tenni, 

hogy mások is áldozataivá váljanak. 

FRANCIA SZOCIALISTA JAVASLAT 

A KOMMUNISTÁKKAL VALÓ EGYUTT- 
MÜKÖDÉSRE. Párisban a most f 

nemzetközi szocialista zot o 

Blum Leon, a francia szociáldemokraták : 

vezetője, azt a meglepő javaslatot tette, 

hogy a szocialisták keressenek a kommu- 
nistákkal együttmüködést. A javaslat igen 
nagy és kinos feltünést keltett. 



I Mmagyar Himnusz 
Hkültőjének halálozási éviordulója 
Kilencvenöt évvel ezelőtt hunyta le örök- 

e szemét Kölcsey Ferenc, a magyar 

a büszkesége. Páratlanul sokoldalu 

Irodalmi egyéniség: költő, kritikus és szó- 

nok volt egyszemélyben. Mint költő szem- 

ehelyezkedett a német szentimentális köl- 

tészettel és hangoztatta, hogy a nemzeti 

alap az a talaj, amelyen a modern költő- 

nek mozognia kell. Herder mintájára ki- 

sérletezett a népdalok motivumaiból böl- 

cselő költeményeket irni, azonban költői 

aktivitása ilyen irányban kevésbbé sike- 

rült, amit elárulnak nehézkes versformái. 

De az érzékeny és könnyen hevülő Kölcsey 

Ferenc irodalomtörténeti jelentősége nem 

is ebben rejlik, hanem abban az imádság- 

ban, amelyet a magyar népnek irt. Megirta 

a magyar himnuszt, amelyben - a világ 
összes nemzetének himnuszaitól eltérően - 

nem a királyt magasztalja, hanem Isten 

áldását kéri a magyar népre. 

Kölcsey kritikus-arcképe szigoru. Korá- 

ban Németország az éles és szigoru kritika 

szinhelye volt és Kölcsey, mint Schiller ta- 

nitványa, nem tudta magát függetleniteni 

a külföldi hatás alól. Komoly kritikai mun- 
kát irt Csokonai, Kis János és Berzsenyi 

Dánielről. Az elvi szempontból biráló kri- 

tikust az irók felháborodása elriasztotta a 

kritikától és igy ismét ujabb területen 

fejtett ki irodalmi müködést. A költő és 

kritikus Kölcsey a magyar szónoklat terén 

szerzett ezek után érdemeket, főleg Ka- 

zinczy és Berzsenyi fölött tartott hires 

beszédével és Kálmán öccséhez intézett 

Parainesis cimü remek irott beszédével, 

amelyben a haza, Isten és az emberek 

iránti kötelességet kötötte szivére. Köl- 

csey Ferenc áldásos müködése a magyar 

iodalomban abban domborodik ki, hogy 

mint vezéregyéniség uj müfajokat terem- 

tett. A magyar nemzet hálás szivvel őrzi 

Kölcse; Ferenc emlékét halálának kilenc- 

venötödik évfordulója alkalmából. 

Gipj.) 

Áthelyezések 
a Bánság tanári karában 
A közoktatásügyi miniszterium a kö- 
vetkező tanári áthelyezéseket foganato- 

sitotta a Bánságban: BurgerJózsefet 
Nagykárolyról, Tietz Ferencet Petro- 
zsénybőól és Wisnovszky Jánost Bor- 

góprudról, Kiss Rózáliát Aranyosgyé- 

resről, Pasca Déliát Szilágyból, 

Traunfellner Irmát Segesvárról 

Lugosra, Caltun Jánost Karánsebes- 

ről Csákovára, V a di u s Simont Targul- 

Neamtról, MonspanrtStefániát Bozo- 

vicsról Perjámosra, Schmidt Alfon- 
zot Oravicáról Szentannára, D um a Jó- 

zsefet Gyergyőszentmiklósról, Bujor 
Carment Lugosról, MaghetiuMáriát 

Belényesről, Mateescu Rainát Ko- 

lozsvárról, Pavelescu Máriát Brai- 
lából, Stoica Sándort Targu-Magure- 
leről, S mi t h Zoet Désről, StoianpPa- 
raschivát Kolozsvárról, Bo g d a n Flori- 

nát Konstancáról és EconomuHe- 
lént Nagyváradról Temesvárra, 

VoiculescuLuciát Krajováról Resi- 
cára, Stupariu Leticiát Temesvárról 
Belényesre, P o p e s c u Lukréciát Dévá- 
ról Aradra helyezte át. 

HALOTTAK TESTRÉSZEINEK ATUL- 
TETÉSE ELŐKBE. Moszkvai jelnetés sze- 
rint Voronov egyetemi tanárnak sike- 

rült halott emberek egészséges szerveivel 

eg emberek szerveit helyettesitenii A 
bák igazolták Voronov feltevéseit, mert 

tültetett szervek ujból fogástalanal 

éifélkor és megérkezés Budapestre szep- 

Zlatari horvátországi községben teg- 
nap délután félhárom órakor két isme- 
retlen suhanc jelent meg Neudörfer 

velet nyujtottak át neki. Mialatt az 
egyik suhanc Neudörfer feleségével be- 

szélt, a másik kilesve egy alkalmas pil- 
lanatot, miközben a volt miniszter a le- 

velet olvasta, hirtelen revolvert rántott 

elő és közvetlen közelből háromszor egy- 

másután Neudörferre sütötte azt. Neu- 

dörfer vértől boritva összeesett és azon- 

nal meghalt, a merénylők pedig a közeli 

Agyonlőttek egy volt belgrádi minisztert 
aki elérulva a horvát parasztpártot, a diktatura 

szolgálatába szegődött 

volt jugoszláv miniszter birtokán és le- 

erdőbe menekültek. Értesitették a csend- 
őrséget, amely a Zágrábból teherautó- 
kon érkezett nagy rendőri készenléttel 
együtt, körülzárta az erdőt. A gyilkos- 
ságot politikai bosszu müvének tartják 
Predavec horvát népvezér meggyil- 

kolásáért: Neudörfer ugyanis valamikor 
a Radics-párthoz tartozott, de amikor 

Sándor király négy év előtt a dikta- 

turát proklamálta, elhagyta pártját és 

az uj rendszerhez csatlakozott, sőt a 
Zsifkovics-kormánynak földmüvelésügyi 
minisztere is volt. 

A 

Fólya községben kétszer annyi ma- 

gyarság él, mint a németek és a magyar 
iskolaköteles gyermekek száma is két- 

szer annyi, mint a németeké. Ennek el- 

lenére a római katolikus felekezeti is- 

kola tannyelve két esztendő óta mégis 

német. A magyar gyermekek ennek kö- 

vetkeztében az állami román tannyelvü 

iskolába szorultak és még a hittant sem 
tanulhatiák magyarul. A fólyai feleke- 

zeti iskola elnémetesitésének érdekes 
előzménye van. A két év előtti hitköz- 

ségi közgyülésre a magyar hivők na- 

gvon gyér számban mentek el, a néme- 

tek ellenben teliesen felkészülten és tö- 

megesen vettek részt a gyülésen, ame- 

Iven elbatározták, bogy az elemi iskola 

tannyelve legyen német. Tegnap Be- 

magyar memtörődömség 
miatt kénytelenek a fólyai mag gyar 
gyermekek román iskolába járni 

amrerakezzn 

niczky György földbirtokos és ma- 

gyarpárti tagozati elnök vezetésével kül- 
döttség jelent meg Temesvárott a püs- 
pöki aulában és orvoslást kért. Egyelőre 
gondoskodni fognak a magyar gyerme- 

kek hitoktatásáról és utasitják a fólyai 

felekezeti iskola tanitónőjét, hogy a ma- 
gyar gyermekek részére heti két órában 

hittant tanitson. Egyben intézkedés tör- 
ténik, hogy a gyermekek ingyenesen 
kapjanak magyar katekizmusokat és 
bibliákat. A fólyai magyar katolikusok a 
legközelebbi hitközségi közgyülésen in- 

ditványozni fogják, hogy a felekezeti 
elemi iskola tanitási nyelve legyen ismét 

magyar és remélik, a gyülésen résztvesz 
minden fólyai magyar és ezzel biztositja 
a javaslat elfogadását. 

A temesvári kerületi rendőrvezérfel- 
ügyelőség politikai osztálya néhány hét 

előtt az egész Bánságra kiterjedő kom- 

munista szervezkedést leplezett le. A 

szervezkedés élén Horváth József, a 
temesi körzet csoportjának vezetője ál- 
lott. A szervezet szoros kapcsolatban ál- 

lott a bányavidékekkel, amelyet Pus- 

kás Julia és Csupor Lajos segitsé- 
gével a röpcédulák tizezreivel árasztott 
el. Az aradi körzet technikai vezetője 
Kraszilov Pál volt, akit a bukaresti 
kommunista központ küldött Temesvár- 

ra. A szervezet kiépitésében még részt 
vett Merbl József, aki a falvakban a 
parasztság körében igyekezett a kom- 
munista eszméket elhinteni. A Temes- 

várra érkező futárokat Hévizi Ferenc 

A Bánság komnmumista vezérei a biró- 
ság előtt, amely kérelmükre 
elhalasztotta a tárgyalást 

rejtegette Kunst-telepi lakásán. A rend- 
őrségre kerültek rajtuk kivül még Löbl 
Márton, Hermann Zoltán, 

György, Gluvakov András, Pap Ferenc 

és Faur György, akik valamennyien 
résztvettek a szervezkedésben. Horváth 
József és tizenegy társai ellen az ügyész- 
ség tiltott propaganda és lázitás miatt 
inditott eljárást és a kommunisták gyor- 
sitott eljárással már tegnap a törvény- 
szék elé kerültek. Tárgyalásra azonban 
nem került a sor, mert a kommunisták 
védője, Bürger Ernő dr. ügyvéd, há- 
rom napi időt kért a tekintélyes iratcso- 
mó áttanulmányozására. A biróság a 
kérelemnek helyt adott és a tárgyalást 
auzusztu 29-re elhalasztotta. 

Szeptember hetedikén ujabb filléres 

gyorsvonat indul Temesvárról Budapestre 

és Bécsbe a Norddeutscher Lloyd rendezé- 

sében. Az utazás azzal az előnnyel jár, 
hogy 

az utasoknak nem kell sem utle- 

vélről, sem vizumról gondoskodni, 

mert mindent a rendezőség intéz el. 

Indulás Temesvárról: Szeptember 7-én 
reggel öt órakor ugy, hogy az utasok még 

ebéd előtt Budapestre érkeznek. 

Indulás Budapestről: Szeptember 7én 

este ugy, hogy az utasok éjfél előtt érkez- 

nek meg Bécsbe. 

Visszaindulás Bécsből: Szeptember 12-én 

A Bécs-hudapesii üilléres gyorsra kollekliv uilevéllel 
auguszius 31-ig, egyéni utlevéllel szentember 4- 

lelhet jelentkezni 

a magyar és osztrák vizumokkal együtt 

magyar vizummal együtt 995 lei. Akiknek 

1 695 leit, Bécsig 1895 leit fizetnek, amiben 

tember 13-án reggel. 

....... 

Visszaindulás Budapestről: Szeptember 

18-án reggel hét órakor és megérkezés Te- 
mesvárra délután két órakor. 

Utlevélhez szükséges iratok: Allampol- 

gársági bizonyitvány és személyazonossagi 

igazolvány, melyeket a jelentkezők vissza- 

kapnak, továbbá a katonaköteles korban 

levőknek katonai bizonyitvány. 

Részvételi dijak: B é csbe oda és vissza 

2195 lei. Budapestre oda és vissza a 

van egyéni utlevelük, Budapestig 

benne van az utazás és vizum költsége. Az 
egyéni utlevéllel utazók, akik nem jön- 

Florea 

káltatta az ezredest. A párbaj te 

Akik saját utlevéllel ésak Bu 

nak és vizummal is rendelke. 

fizetnek. Csak Bécsig utlev 

lei, utlevéllel és vizummal re 

900 lei. 

Idegen állampolgárok is utazh 

a visszautazáshoz szükséges viz 

kell az illetékes követségnél bes 
Négy éven aluli gyermekek nen 

semmit, négy éven felül a tel, 
tendő. 

lel utazók részére augusztus 3 

utlevéllel szeptember 4. 
Jelentkezési hely a Déli Hirla 

vatala, ahol szivesen szolgálnak 

sitással (telefon 2-52), valamint 

deutscher Lloyd összes irodáiban 

intézet jelenti: A szél gyengül 

vábbi zivatarok várhatók az éjjel 

fokozásával. Később keleten é / 

váló felmelegedés következik. Te 

tegnap borulás váltakozott derü 

vegő lehült és a hőmérő délben 

huszonnégy fok meleget mutatott. 

- A szerb püspök a Bánság 

tics György dr. szerb püspö 
sárnap Temesvárra érkezik és 

reggel Kosztics Szlobodán f 
kiséretében Bezdinbe utazik. A 

több napon keresztül marad a 

szerb zárdában és résztvesz a 
halálának ezerkilencszázadik é 

ja alkalmából rendezendő isteni 
teken. 

- Temesvárra helyezett pi 
nár. Kacsur János piarista: 

nár, aki egy izben már müködöt 
mesvári piarista gáimnáziumban 
leg Nagykárolyban tanit, szeptei 
kezdve ismét Temesvárra kerül. 

- A Zelenszki-ügy felebbezé. 
lása a legfelső katonai birós 
szeptember 5-én lesz. A sen 
csak azután birálja el a védők ke 

amelyben a hadbiróság illetékes 
len kifogást emeltek. 

* Vasárnap készitik elő a ma, 
közgyülést. A Magyar Párt bá 

gozata - mint jelentettük 
ber 3-án tartja ez évi nagyinté 

sági közgyülését és az ezzel kap 
magyar napot. A rendezés rés 

megbeszélése céljából vasárnap, 
tus 27-én délelőtt féltizenegy ór: 
Magyar Ház nagytermében é 
lesz. Az értekezletre a párt titká 
tala ez uton hivja meg az összes 
tok vezetőségeit és kiküldötteit. 

- Hoetartóztatott kommunist: 
laci jelentés szerint Vincovon a sz 

ca nagyarányu kommunista sze 
dést leplezett le. Huszonöt leta: 
történt. Közöttük feltünő sok i 
tuel foglal helyet. A kommuni 
vezkedés vezetője egy ismert 
volt. Valamennyi letartóztatot 
laci hadbiróságra szállitották. 

- Sok hühó semmiért. Szerdán 
Szovátán kinos incidens játszódott 
zár Ilés dr. képviselő, aki legutól 
lenszky-perben mint védő Sszerep 

nagyobb társasággal, amelyben h 

voltak, hangos beszélgetés és ka 

ben haladt az utcán. Az egyik h 

ból kiszólt egy ezredes és kérte 

ságot hogy legyen csendesebbe 

után folyt le Marosvásárhelyen 

fél sértetlen maradt, azután pedi 
nek vissza a különvonattal, 510 leit fi- tek. 



a magyar-osztrák gazdasági 

Kállay Miklós magyar föld- 
miniszter tegnap délután 

tt. Most fejeződnek be a ma- 

k gazdasági szerződésre vo- 
ralások és az egyezmény alá- 

n lesz Kállay miniszter is. 

rtóztatott egyetemi hallgató- 

ai Slanici községben a csend- 
Pantele Viorica buka- 
hallgatónőt, aki szélsősé- 

kat osztogatott. 
ás vendég. Lugoson az AÁrpád- 

ik Stier Rózália gyári mun- 

okban beállitott hozzá Lá- 

et kért. Stier Rózália átadta 
kulcsait, maga pedig munká- 

találta, de szomoruan tapasz- 

hütlen vendége magával vit- 
ös ruháit és ékszereit. Mivel való- 

irdőállomások. A CFR vezér- 
ga Algyógy fürdővárosnak 
alékos vasuti kedvezményt 

edvezményben részesülnek. 
mbás István „Arany szarvas' ét- 

örözőjének ételkülönlegessé- 
Pénteken: Halászlé, cigány 
makkaronival és turós csusza tö- 

műu Szombaton: Friss kolbász 
jes hurka, birkás káposzta és ve- 
hlacsinta. Ezenkivül változatos 

olgári árakkal. 

ruli Kellemetlen kaland részese volt 

1old Károly resicai soffőr, aki 

val, amelyen Popescu Simon 

i rendőrfelügyelő felesége is he- 

Mlglalt, Resica felé haladt. Az or- 

on a soffőr egy parasztokkal meg- 

,A m szekérrel találkozott. A parasz- 

un akartak a soffőrnek kitérni, 
özte és az ittas parasztok között 

ás támadt. A parasztok végül is 

ttak a szekérről és késekkel a ke- 

a soffőrre támadtak, akit csak 

k közbelépése szabaditott ki szo- 

ott helyzetéből. A garázdálkodó 

kat a csendőrség letartóztatta. 

lyantt 

toni 

I RENDŐ zARaz 
mA ! a 
aal 

ENYKÉDES OLcsÓ ÁRON 
1 UJERE TEMESVÁR 

STELEFON: 1 

z országuton elhunyt kereskedő. 

mű és Németság közötti országuton teg- 

Járókelők egy idősebb férfi holttes- 

ntak. A zsebében talált iratok- 

iderült, hogy Kiss József ötvenöt 

lagyváradi kereskedővel azonos. A 
t beszállitották Vingára, hol a ha- 

orvos megállapitotta, hogy Kiss 
ha- 

oka szivszélhüdés volt. Az ügyész- 

adta a temetési engedélyt. 

elejtettek hazamenni. Schmitz 

HRózsa-utca 14. szám alatt lakó 

bejelentette a rendőrségen, hogy 

és József nevü fiai eltüntek. A 

g rövid nyomozás után elfogta a 

eket barátjuknak, Székely Jó- 

ujkisodai lakásán. A gyerekek 

gy szerdán délután elmentek 

A józsefvárosi piacon dinnyét 

és kirándultak Ujkisodára, ahol 

édesanyjának távollétében nagy 

t csaptak. Közben elfelejtettek ha- 

A londoni buzakonferencia tegnap sz 

napon keresztül teljes ülést tartott. Az 

ülésekkel azért sietnek, mert Bennett 

kanadai miniszterelnök, aki a konferencia 

elnöke, holnap minden körülmények között 

haza akar utazni. Valószinü, hogy a gabo- 
natermelő 

egyezmény ma már aláirásra is kerül. A 

Ma befejezik a londoni bazakonferenctók 

államok között létesitendő 

konferencia lefolyásáról nem adtak ki 
kommünikét és az egyezmény alapelveit 

egyelőre nem hozzák nyilvánosságra. 

Szerdáról csütörtökre virradó éjszaka 
Temesvárott vakmerő rablótámadás tör- 
tént. A rablást eddig még ismeretlen 
egyén a Józsefváros olyan helyén követ- 

te el, amely tőszomszédságban van a 
Kossuth Lajos-utcával, ezzel az éjjel- 

nappal forgalmas utvonallal. Az egyik 
őrzővállalat éjjeli őre éjszaka ellenőrző 
utján keresztül haladt az Arany János- 

utcában és az egyik ház előtti járdán, 

amely mellett a napokban egy vagón tü- 

zifát raktak le, eszméletlen fiatalembert 

talált az aszfalton. Az éjjeli őr a sarokra 

szaladt és odahivta a közelben szolgála- 

tot teljesitő rendőrt. A fiatalember köz- 
ben magához tért és az őr és rendőr se- 

gitségével feltápászkodott. Elmondotta, 
hogy Pártos Sándor, az aradi Sures- 
cu-cég huszonöt esztendős pénzbesze- 
dője. Cége megbizásából szerdán Temes- 

várra jött és több adóstól kisebb-na- 
gyobb összegeket vett fel. Este féltizen- 
egy órakor akart Aradra utazni, azon- 

ban a vonatot lekéste. Erre elment az 

Ocütötték éjjel utcán: 
egy avadi cég temesvávi pénzbeszedőjét, 
ahit minden pénzéből teljesen hilosztottalk 

nak, 

Elite-kávéházba, ahol körülbelül másfél 

órán keresztül üldögélt, azután az egyik 
pályaudvar melletti szállodába igyeke- 

zett. Hogy az utat megröviditse, az 

Arany János-utcán keresztül haladt. Az 

utca egyik háza előtt egy nagy farakás 

mellett magas férfit látott állni. Alig ha- 
ladt el a férfi mellett, amikor suhintást 

halott, majd a fején erős ütést érzett. 

Többre azután nem emlékszik. 
A rendőr felszólitására belenyult a 

zsebébe, hogy meggyőződjék róla, meg- 
van-e a pénze. Megdöbbenve állapitotta 

meg, hogy támadója kirabolta és elvitte 
a pénztárcáját, amelyben 4160 lei volt. 

Amikor a rendőr a támadás szinhelyén 
körülnézett, a földön iratokat látott. 

Felszedte azokat és megállapitotta, hogy 
azok Pártos Sándor igazoló és egyéb ok- 
mányai, amelyeket a rabló eldobált. Pár- 
tos Sándor az éjjeli őr és a rendőr kisé- 
retében a józsefvárosi rendőrségre ment, 

ahol az esetről jegyzőkönyvet vettek fel. 
A rabló kézrekeritésére megindult a 

nyomozás. 

atálozás Özvegy 7 Tau b. er Emil 
né, született Lewy Páva, hosszas szen- 

vedés után nyolcvankét éves korában el- 
hunyt. Tauber Emilné annak idején tár- 
sadalmi körökben és a jótékonyság te- 
rén előkelő szerepet töltött be. Férje ha- 
lála után azonban visszavonultan élt, 
Halálát kiterjedt rokonság gyászolja. 

Temetése tegnap délután ment végbe. 
Kereskedelmi hajózás a Dnyeszteren. A 

közeljövőben összeüll egy román-orosz 

vegyes bizottság, amely a Dnyeszteren 

való kereskedelmi hajózás ügyében tár- 

gyal. Ismeretes, hogy ennek a tervnek Ti- 

tulescu régi hive. 

" Igiena fürdő és uszoda egész nap 
nyitva a közönség számára. 

- Szivszélhüdés ölte meg munka köz- 

ben. Az erzsébetvárosi Kereszt-tér 2. szá- 

mu házban dolgozott Nikolits Zsig- 

mond negyvenhat éves kőmüvese, aki mun- 

ka közben tegnap délután hirtelen rosszul 

lett és mire a segitségére siettek. meghalt. 

A gyárvárosi Epitőudvar-utcában lakó kő- 

müvest szivszélhüdés ölte meg. 

-A fürdés áldozata. Ferik Miklós 

huszonhat éves lippai lakos a Marosba 

ment fürdeni. Fürdés közben belefulladt a 

folyóba. Holttestét még nem találták meg. 

s Szeret ön szivből kacagni? Jöjjön el 

ma és a következő napokon a gyárvárosi 

Szarvas kávéház" kertjébe és nézze 

megVáradyaAladár humorista és tár- 

sulatának uj müsorát. Kezdete 10 óra- 

kor. Belépti dij nincs. 

- Amikor a kisgyermek egyedül megy 

fürödnii Budur Gergely Bem-utca 36. 

szám alatt lakó kereskedő bejelentette a 

józsefvárosi rendőrségen, hogy Miklós 

nevü hét éves fia, aki a Begára ment für- 

deni, eltünt. Tegnap délben a módosi vas- 

uti hidnál a Bega egy gyermek hulláját 

mosta ki. A hullában felismerték Budur 

A rendőrségen megfeddték őkets s 

- A pénzügyminiszter meglepetést 
akar szerezni. M a d g e a rupénzügymi- 
niszter tegnap este ellenőrző körutra 

Erdélybe utazott. A pénzügyminiszter 
csak egy titkárt vitt magával és nem 

értesitette előre azokat a pénzügyigazga- 
tóságokat, amelyeket meglátogat. A ki- 
szemelt városokban mindenütt meglepe- 

tésszerüen akar megjelenni. 

- Herriot haragos elszólása. Buka- 

resti jelentés szerint St oica Vazul Ro- 
mánia szófiai követe, aki nyári szabad- 
ságát Bukarestben tölti, utasitást ka- 

pott, hogy haladéktalanul térjen vissza 
Szófiába. Az utasitás arra is vonatkozik, 

iskolaidényre 
kitünő minőségü egyenruhaszö- 
vetek, tak 

zseb 
arók, pap 
kendőök legolcsóbban 

KANIZSA vatárunázban 
Gyárvaros Andrássyi 

janok, vász- 

Telefon: 1 19-22 

Budapesten ma kezdődik a nemzet 

közi evezős verseny. Az érdeklődést jel- 

lemzi, hogy negyvennégy külföldi uj- 

ságiró és tizenöt fotoriporter érkezett 

Budapestre. A külföldi ujságirók között 

hat román van, A selejtező mérkőzést 

ma tartják meg tizenkét nemzet evező- 
sei között. 

* Szentségimádás a belvárosi plébénia 

templomban. Pénteken reggel negyednyolc 

órakor a belvaárosi római katolikus tem- 

plomban Szentségkitétel lesz és egész na- 

pon át Szentségimádás. A nagymisét ki- 

lenc órakor tartják. Este hét órakor Szent- 

ségbetétel prédikációval, melyet Ferch 

Mátyás apátkanonok, belvárosi plébános 

tart. 

- Antiszemitizmus a vörös hadsereg- 

ben. Moszkvai jelentés szerint a szovjet- 
kormányt kellemetlenül érintette az 
felfedezés, hogy a vörös hadseregben 

lábra kezd kapni az antiszemitizmus. A 
kormány erélyes intézkedéseket tett az 

antiszemitizmus további térfoglal ásának 

megakadályozására. 

Rendőrségi hirek. A rendőrség ett 

érte a józsefvárosi állomáson Mihele 

Jánost és Dragan Jánost, amint az 

egyik megrakott vasuti kocsit fosztogat. 

ták. A vasuti tolvajokat őrizetbe vették és 

kihallgatásuk után átadták őket 

ügyészségnek. - Kassik András meha- 

lai füszerkereskedő feljelentést tett a rend- 

őrségen ismeretlen tettesek ellen, akik üz- 
letébe falbontással behatolva, mintegy há- 

romszáz lei értékü élelmiszert vittek ell 

* Orvosi hir. Dr. Róna Nándor bel- 

gyógyász és tüdőszakorvos tanulmány- 

utjáról visszatért és ujra rendel a Bá- 

náti Házban tezetevergyé) Telefon 

16-29. 
- Vasgárdista tüntetés Medgyesen. 

Medgyesen szerdán este megjelent a fia 

tal Cuza György, Robu képviselő és 
még vagy tiz fiatalember. Valamennyien 

a vasgradisták egyenruháját hordták. 
Csakhamar nagyobb számban gyülek z- 

tek köréjük szász hitlerista ifjak, akik 

mind a nemzeti szocialista párt egyenru- 

hogy Stoica követ, tegyen bizalmas je- 
lentést Herriot volt francia minisz- 

terelnök szófiai tárgyalásairól. 

- Loetartóztatott lugosi betörők. Nem- 

régiben betörők jártak Kovács Mária 

lugosi lakósnő lakásán. A betörők azon- 

ban nem végezhették be munkájukat, 
mert az éjszaka hazatérő Kovács Mária 
megzavarta őket, mire elmenekültek, de 

magukkal vitték az asszony ötszáz lei 

készpénzét. A lugosi rendőrségnek sike- 

rült néhány napi nyomozás után a tette- 

seket Sinka Jenőés Benkő István 

rovottmultu egyének személyében ki- 

nyomozni és letartóztatni. Kihallgatásuk 
után átadták őket a lugosi ügyészségnek. 

* Dr. Schwartz György orr- fül-, gége- 

orvos hazaérkezett. Rendelését megkezdte 

Bul. Reg. Ferdinand 11, Lloyd-sor. i 

- Véres verekedés játszódott le Kos- 

tély községpen Paulescu János és 

Lungu István községbeli gazdák és 

Caldaras István cigány között. A ve- 

rekedés során a bicskák is előkerültek és 

Caldaras cigány a hátán sulyosan meg- 

sebesült. A verekedés ügyében a a t csendi 
Gergely kisfiát, alt a jözsefvár irosi temető 

őrség folytatja a nyomozást 

hájában jelentek meg. Cuza a szállodá- 
ban beszédet intézett hiveihez és a ki 
váncsiakhoz és amikor a rendőrség eb- 
ben meg akarta akadályozni, hiveiv. 
szálloda egyik termében eltoriaszol 
magát. A rendőrségnek katonai se 
igénybevételével sikerült az egész 
ságot a rendőrségre kisérni, ahol 

küldjék be a rs 

studentilor ztiri Buc 



ADÓFIZETES MUNKAÁVAL. A vidéki 

lakosság megyei és községi adóhátraléka 

igen megnövekedett. Vannak falusi lako- 

sok, akik már évek óta nem tudták ezt az 

adójukat megfizetni. A pénzügyminiszter 

most rendeletet adott ki, amely szerint 

ezek a hátralékok ezentul közmunkában 

ledolgozhatók. A községi és megyei utjavi- 

tási és egyéb közmunkáknál jelentkezhet- 

nek az adóbátralékosok azzal, hogy tarto- 

zásukat ledolgozzák. A munka értékét a 

megyei és községi tanácsok állapitják meg 

és közlik annak pénzbeli értékét az adóhi- 

vatallal, hogy a ledolgozott összeget az 

adós adótartozásából irják le. 

Emelkedett a vasut utasainak létszáma. 

A vasuti személyszállitó dijszabásnak ez év 

elején történt csökkentése óta az utasok 

száma a tavalyihoz viszonyitva tizenöt szá- 

zalékkal emelkedett. Ennek ellenére azon- 

ban az első fél évben a vasut bevétele husz 

százalékkal kevesebb volt, mint tavaly 

ugyanezen időben. A teherforgalom a ta- 

valyihoz viszonyitva öt százalékkal emelke- 

dett és ugyanennyivel növekedett a bevétel 

is. 

rendkivüli választék- 
ban legolcsóbban 

I., Mercy-u. 8 
Kiegészitették a román-magyar keres- 

kedelmi egyezményt. A román és magyar 

kormányok között az elmult napokban 

folytatott tárgyalások eredményeképpen a 

március 31-én létrejött kereskedelmi és 

gazdasági egyezményt uj pontokkal egészi- 

tették ki. Az uj egyezmény már a legkö- 
zelebbi napokban életbelép. 

- Agyonsujtotta a villám a templom 
kapujában. Kedden az ország különböző 
részein zivatarok és felhőszakadások 

voltak. Darabani községben a zivatar 

elől négy ember a templom kapuja alá 
menekült. Valamivel később villám csa- 
pott be oda és valamennyit agyonsujtot- 
ta. Targul Frumosuban a Negru és 
Baclui patakok kiléptek a medrükből és 
számos utcát elöntöttek. Sok házból a 
lakók kénytelenek voltak elmenekülni. 

Pacsani határában az árviz elpusztitotta 

a lábon álló termést. Sok helyen a vasuti 
forgalomban is zavar állott be a zápor- 
okozta áradás miatt. 

Hajószámra ajándékozzák el a brazi- 
lajek a kávét. Megemlékeztünk már róla, 
hogy Braziliában a bőséges kávétermés 
óriási gondot okoz a kormánynak. A mult 
esztendőből még nagymennyiségü kávé- 
készlet van, amelyet a legalacsonyabb árak 
mellett sem tudnak eladni. A kávéterme- 
lők rengeteg kávét semmisitenek meg, de 
még igy is óriási a felesleg. Ezért most el- 
határozták, hogy mindazoknak az államok- 
nak, amelyekből egy bizonyos mennyiségen 
felül kapnak megrendelést, egy-egy hajó- 
rakomány kávét ingyen bocsátanak rendel- 
kezésre. Ezt a kávét az illető kormányok 
a munkanélküliek között fogják szétosz- 
tani. 

* A beiratások a temesvári piarista li- 
ciumban augusztus 25-31 között lesznek. 
A beiratáshoz szükséges a tanuló születési 
bizonyitványa és keresztlevele, iskolai bi- 
zonyitványa, ujraoltási és állampolgársági 
okirata. A javitóvizsgálatok szeptember 1. 
és 2-án 8 órakor lesznek, mig az első osz- 
tályba a felvételi vizsga szeptember 4-én 
reggel 8-kor a román nyelvből és a szám- 
tanból. Az ötödik osztályba a felvételi 
vizsga időpontja az intézeti felvételi táblán 
utólag fog közöltetni. Az évi tandij 4000 
lei, amelyből az első 1000 lei a beiratásnál 
fizetendő; beiratási dij 320 lei, ismétlőknél 

külön 500 lei ismétlési dij. Internátusi 
évi dij 16.000 lei. Szeptember 15-én 10 óra- 
r Veni Sancte és törvénymagyarázat, 

bőráruüzem 

Ismeretes, hogy a Hertha a Kadimá- 
val lejátszott selejtező mérkőzés követ- 
keztében bejutott az első osztályba. 
Ugyancsak bekerült az első osztályba a 
ZsSE is, mely a második osztály mult 
évi bajnokságának egyik csoportjában 
az első helyen végzett. A ZsSE vezető- 
sége minden előkészületet megtett, hogy 
a csapat az első osztályban megfelelően 

Bukarestben két napon át vendégsze- 
repel az elmult vasárnap nálunk szere- 
pelt budapesti Ferencváros együttese. 
Első napon a bukaresti Juventussal, a 
másik napon, augusztus 27-én, vasárnap 
a Ripensiával mérkőzik a kitünő zöld- 
fehér együttes. Mint a Déli Hirlap első- 
nek jelentette, a Ferencváros hatalmas, 
7:0 arányu győzelmet ért el Aradon az 
AMTE ellen és igy Bukarestben óriási 
érdeklődéssel várják a Ferencváros ven- 
dégszereplését. A Romcomit-pályát, ahol 
a mérkőzések lezajlanak, erre az alka- 

6-án első előadási nap. 

Kimondottan két egyesület magán- 
ügyébe történik beavatkozás akkor, ami- 
kor felelőssé teszik a NAC vezetőségét 
azért, mert az ország egyik legjobb játé- 
kosát, pénzösszeg ellenében szélnek 
eresztette. Bármennyire is fájlaljuk, 
hogy egyik kitünő játékos hagyja itt az 
országot és egyesületét, mégis igazat 
kell adnunk a vezetőknek. 
A NAC egyesületének fentartása épen 

ugy, mint más sok nagy egyesületnek a 
fentartása, sokba kerül. Ha deficittel 
müködik az egyesület, ha játékost kell 
drága pénzen megszerezni, vagy ha a sé- 
rült játékos gyógyitására nincsen ele- 
gendő pénz, akkor az illetékesek meghu- 
zódnak és nem sietnek a megszorult 
egyesület segitségére. Amikor több ki- 
tünő játékos minden anyagi ellenszolgál- 
tatás nélkül hagyta itt az országot és 
egyesületét, akkor jogos volt a feljajdu- 

Sport 
A zsombolyai egyletek komolyan felkészülnek 
hogy méltön szerepelhessenek az első osztályban 

Nagy érdeklődéssel várják a flőváros- 
ban a Ripensia bukaresti mérkőzését 

a Ferencvárossal 

Helyfelenitik egy romániai játékosnak Mültüldre való 
eladását, de azzal nem türődnek, hogy az egyesüle 

. hogyan éljen meg 

lás, de most, amikor egy játékos eladá- 

perg 

Társa 

Érkezés Szegedre , 
Visszaindulás Szegedről 
Visszaérkezés Temesvárra , 

Szükséges okmányok: 
lat, piros igazolvány, 

levéllel. 

sutazás Szegedre 
a „Szegedi Hét" alkalmából 

a Központi Bank menetjegyirodája rendezésében 
Indulás Temesvárról szeptember 3-án 

Kollektiv utlevél 
Állampolgársági máso- 
férfiaknak a cercul de 

recrutare igazolványa. 
vasuton III. osztályon, számozott helyekkel, vizum és ut- 

Saját utlevéllel rendelkezőknek 
250 személy jelentkezése esetén 200 leit visszatéritünk 

Jelentkezési határidő visszavonhatatlanul: 
Kollektiv utlevélhez augusztus hó 29-én, déli 12 óra. 
Egyéni utlevéllel szeptember hó 2-án, déli 12 óra. 
Jelentkező hely: Déli Hirlap kiadóhivatala. 

szerepeljen és hogy bebizonyitsa, az első 

osztályba való besorozása megérdemelt 

volt. Mint hirlik, a ZsSE több kitünő já- 

tékossal gyarapodik és igy meg van rá 

minden remény, hogy mindkét zsombo- 

lyai egyesület a temesvári kerület első 

osztályában a számára megfelelő helyet 

elfoglalhassa. 

lomra megnagyobbitották, ugy hogy tiz- 
ezer nézőre számitanak Bukarestben. 

Nagy érdeklődés előzi meg egyébként 
a Ripensia vendégszereplését és az otta- 

ni lapok kiemelik, hogy a Ripensia, ami- 

óta Románia bajnokcsapata lett, először 

szerepel a fővárosban és a bukaresti kö- 

zönségnek alkalma lesz ezenkivül a Bal- 

kán-kupamérkőzéseken résztvett kitünő 

válogatottak: Kotormányi, Lakatos, 

Bindea, Ciolac és Dobai játékában ujra 

gyönyörködni. 

sáról van szó, melyből az eladó egyesület 
is szép hasznot huz - egymillió lei 
és a távozó játékos is megtalálja számi- 
tását, akkor nincsen helye a feljajdulás- 
nak. Kár minden jó játékosért, aki itt 
hagy bennünket, de kár minden egyesü- 
letért, mely anyagi gondok miatt tönkre- 

megy. Ha a NAC-vezetők ugy látták jó- 
nak, hogy egyik legjobb játékosukat 
áruba bocsássák, ám ez az ő dolguk. 
Ebbe nem lehet és nem is szabad bele- 
avatkozni éppen a fentebb emlitett okok 

miatt: mert senkisem tudhatja, hogy 

egy egyesület anyagi bázisa hogyan áll. 
A játékoseladás ügyben érdekes azon- 

ban, hogy maga a NAC vezetősége is - 
egyelőre - féltékenyen őrzi az eladás 
titkát, mert hivatalosan közölte a buka- 

resti sportszövetséggel, hogy Bodola 
eladásáról mit sem tud. Ami természete- 
sen nem jelenti azt, hogy a játékost nem 
adják el, sőt... 

reggel 805-kor 
3án d.u 1354, 
6-án d. u. 1355 , 
6-án este 2140, 

Részvételi dij oda és vissza 

915 lei 
715 , 

. . . 

Afiliálások 
A bukaresti sportszöve 

lálta az IOGT, CFR és Dett 
sületeket, mig a Politechnil 
szintén afiliálta. 

Szabálymódositás i 
A bukaresti szövetség 

ülésén a már közölt beadvá 
a szabálymódositásokat is tá 
veszik s valószinü,hogy ezir. 
lepetések várhatók. A mai 
egyébként változatlan érdekl 
kintenek sportkörök és val 
tartják, hogy a sorsolást me 
ják, mert a sorsolás alkalmá 
mulasztások történtek. 

A megoperált futbaliis 
Zecsevics Dragoljub, 

Jugoszlávia futballcsapat ismert 
sője a lábán sérülést szenvede 
következtében hosszabb ideig 
hat. Egyesülete most felkül 
pestre, ahol Molnár Jenő dr 
ballisták hires orvosa megope 
zrztren reemzzkszzzemsezan eszmk 

Szinház 
Nyári szinház. Temesvár közön 

lános érdeklődést tanusit a ma, 
pad iránt és naponta megtölti a 

lita cimü operettpremier elők 
való tekintettel az előadás szünetel, 

Heti müsor: 
Szombat este 9 órakor: Manoli 
Vasárnap délután 6 órakor: 

macska. (Operett. Nagyon olcsó h 
Vasárnap este 9 órakor: Manoi 

Mozik müűsora: 

Péntek, augusztus 25. 

Apolló-mozi: Diákszálloda. 
Forum-mozi: Fején álló város. 
Capitol-mozi: Volt egyszer egy 

Szerkesztői üzenetel 

K. József, Temesvár. Vegyen rés. t 
lejtésen és jelentse be óvását. 
ha azt irásba foglalva adja át. Min 

hitn 

gyék. Természetes, hogy felszólitás 
állitását igazolnia kell. 

FENVYŐ 
rimisoara, Str. Alb: 

Gazdák figyelmék 
A gabonát és mindennemü term 

értékesitő kerületi szövetkezet, ,T 
a Bucuresti Centrala Cooperati 
Import-Export kirendeltsége Timi 
Str. Eminescu No. 6. Tel.-szám 
megkezdte müködését. 
Vesz és elad mindennemü te 

közvetitők kizárásával legma, 
napiáron. 
Gazdáknak mindenkor szaksze 

világositással rendelkezésre á 
..... 

Tartóshullám 

1. WALTRI 
fodrásznál 



szerző előszava 

5k a folyása. Mind 

ít 

nak számitott, 
om csodálatos 

0N: 

"Aatott levélváltását 

át már édes uram, 

a közönséges beszé 

né 

üve 
i 
j9 btoron, lakodalmon 

mi nap indul 
M a világháboriban 

országa, - ahogy 

i kunyhóból és 

n e csizmák még a 

teremtett lélek se
m 

közönséges 
Számos koborlásai köz

ben eljut 

várra és ime máról-holnapra 
Buza prompt 305-310 lei,

 jövő heti szálli- 

históriát mondok én, mi- 

csodálatos Rasputin élettör- 

hogy okuljon, álmélkodjon 

enki, aki elolvassa. Mert tör- 

na is bámulatos dolgok e föl- 

ménk föl nem ér, hiába ta- 

s tudálékossággal. Nagy a 

ány nek, akadnak csodálatos em
- 

.nek hatalma titkosabb még a 

s. A táltosok fajtája nem mu-
 

igból. Csakhogy eltelik olykor ditja 

röltő is, mig egy-egy születik. 

bbak ők, mint a fehér holló. 

ági néhai Rasputin iss - 

amig élt. ják, van 

intem az olvasót, 

1, hogy ujjamból szoptam, amit
 

Hogy talán Oroszországot 
járt 

ok meséit toldom. 

kból élek. Nagyon bánnám, ha ember. 

vi volna a hitelem. Amit én 

komolyan mondom. És amit 

t jó konyhából vettem. Abb
ól 

vomtatott könyvből, amikkel 

ne akár egy szekér is, ha nek, Egyszerre V 

összeszednék, amit Rasp
utinról 

tek a nagy életirók és kró
niká- 

a leveleket sem kiméltem. Ma- 

klós cárnak felséges fel
eségé- 

akhogy ne tamáskodjék b
ennem 

ló, ha majd olyat hall, ol
yat lát 

hem is. En a valóságot 
irom ugy, 

megtörtént. Van kire, van
 mire 

odnom, - láthatja a s
zives ol- 

a már kiöntöm a sziv
emet, meg- 

szu mást is. Száraz vo
lna a sok ada- 

I csak ugy sSorolná
m fel őket ride- 

t a telekkönyv. Utóvég
re mégis 

sény, amit irok. Ha igaz is
, regé- 

kell, hogy igaz legyen
. Legyen 

rdekes. sSirni is lehesse
n, meg ne- 

s rajta. Nem ma vesze
m először 

be a tollat. Hogy ne 
tudnám, hogy 

En tehát kicsit kipofá
zom a mon- 

dómat, ünneplő köntösb
e öltözte- 

mi szavakat és felékesitem a 
történe- 

talt y, ahogy iik. Mint
, ahogy a be- 

szebb mint közönségesen, 
ha 

, vagy temeté- 

tjuk azt is, hogyan
 bukott sirba a 

élete sorát, 

nehogy azt hogy szent-e vagy ördög 

száll és betölti az egész országot, - 

Vagy men- a 

én ezt hiszem 

d és más az 

a regény. Békében kez
d- 

folytatjuk és 

figyelve követ- 

. sputin nag. parasztc
sizmái nyo- 

Mindenhova elvezet
nek bennünket 

éz csizmák, ahogy e
lind nak 

végig lépkednek 

birodalmon. Betapodna
k ottho- 

cári palota leg- 

5bb szobájába is, amelynek egyet- 
lépheti át a kü- 

putin, az egykori koldu
sszegény tessék az aznap kötött üzleteket, hogy a 

nevén Grigori Jefi- fedezetlen határidő üzleteket eleve meg- 

arra ébred mindenki, hogy 
ez a szibériai 

csavargó már nagyobb ur 
a cárnál is. 

Csak, hogy éppen nem tes
zi a fejére, de 

láthatatlanul már ő viseli,
 a koronát. 

Természetfölötti erő árad a paraszt- 

ból. Müveletlen és mégis, m
intha min- 

dent tudna. Már a nézése s
em olyan mint 

másé. Soha senki sem állj
a a 

addig, amig Megzavarodik tőle. Pedig R
asputin nem 

árt, - inkább gyógyit ve
le. Tudós or- 

vostanárok gunyosan nev
et 

egyszeribe leesik az álluk, m
ikor megin- 

tan: s 

dod! Rasputin feltárja a jövőt 
- és ugy 

lesz. Mindenki ámul. Vannak, 
akik imád- szépek, ne csodálkozzunk, 

hogy neki is 

nak, akik reszketnek tőle. 
All- megnőtt a szarva. Hogy a végén már 

hak némelyek középütt is, habozva, 
- maga is ugy hitte, hogy minden virág 

2 Ahir pedig csak azért nőtt, hogy ő leszakitsa. 
Az- 

után van itten valami köze a férfibátor- 
jünk s 

megérkezett Szentpétervárra Rasp
utin, ságnak is a dologhoz. Ne vegye se

nki se 

zokon. Mert, ha már igy felkin
álkoznak Nos énnekem nagyon I 

Hogy Rasputin háza bosz
orkánytanya. 

Ejjel-nappal orgiákat ülnek ottan, se 

mértéke, se tisztessége 
a hazug szent- 

hire. És mindkét hiradásn
ak igaza volt. 

Mert, amilyen bámulatos 
Rasputin sok 

nagy tulajdonsága, mindezzel ellentét- 

ben épp oly szodomaian 

is átböngész- ban az életmódja is. 

ih meszeljem azt, ami fekete
. Megmondom 

azt mondhat- / tehát nyiltan
, hogy példátlan dőzsölések 

a félhalottat. Mondogatják 
zavar- 

zuggeszció. Hát tedd me
g, ha tu- 

varázsló, a csodaorvos, a jövőbe
látó 

De ugyanakkor beszélnek mást is. 

olt jó is meg rossz is a 

En nem vállalom azt, hogy fehérre 

folytak e házban, ahol ink
ább gyakorta 

történt, mint ritkaság. ho
gy disznómód 

lerészegedett Rasputin bátyánk. Bár- 

merre fordult, kocsin 
hordták utána a 

nehéz butéliás borokat, 
amit pedig a 

nőkkel végbevitt, az a soknal is több. 

zzoszeszot 

A temesvári árutőzsde ta
nácsa Bre 

benariu Vazul elnöklet
e alatt tegnap 

este gyülést tartott, amelyen az elnök 

előadta, hogy célja a termelő
ket és az 

eladókat egymáshoz közel
ebb hozni és 

ezért átiratot intéz a közl
ekedésügyi mi- 

niszteriumhoz, kérve, hogy hetenkint 

egy tőzsdenapon százötven kil
óméteres 

körzetben ötven százaléko
s engedményt 

adjon a tőzsdére igyekvőknek
. Hlhatá- 

rozták ezenkivül a tőzsdei szokványok 

üzlettelen volt a tőzsde. A temesvári 

tőzsde tegnap a malmok tartózkodása 

miatt üzlettelen volt. 
Az árak ingadozók. 

A minisztérium utasitotta a tőzsdéket, 

hogy naponta részletes jele
ntésben ismer- 

akadályozhassák. Az árak a következők: 

Neki az mindegy volt, hogy ifju szü
z, 

vagy hites feleség, égynek sem vo
lt bé- 

kessége tőle. Igaz, hogy látni kellett vol- 
a pórnak vagy pol 

na azt is, hogy kellették magukat a
 fe- 

hérnépek. Állandóan ott forgolódtak 
há- 

za táján a parasztmenyecskék, 
szinész- 

nők, grófnék és princesszek. 

tekintetett - Szivesen látlak
, Rasputin, jöjj hoz- 

zám, Rasputin, nyitva lesz az ajtó, R
as- 

putin, hivogatták egész nyiltan, sze-
 

nek rajta. De mérmetlenül. Az egyik támogatá
st akar. 

a másik férjének állást, a harmadik 

megkivánta a hires embert, sorjában 

mindeniknek akadt valami jo
gcime. egy egyenes lépés. 

Ha már igy ajnározták Rasputint 
a 

az asszonynépek, - én nem tudom, szom. Ahány ház, 

hogy nem jobb-e, ha inkább azt
 vállalja volt, 

az ember, hogy veszedelmes sz
oknyava 

dásznak tartsák, mintsem, hogy k
étezer irás, hogy a legnagy 

év után is mulassanak rajta, mi
nt bibliai 

Józsefen, aki eliramodott akár a nyul
, tehenet a vásáron. És Rasputin, 

mikor egyedül találta csinos P
utifárnét. netes h 

Mert furcsa ám a világ. Fe
nnhangon azt révén, 

mondja: jól tetted, József,
 - alattom- zepén. 

feslett volt való- ban meg ugy fizet az erénynek
, hogy na- 

gyokat nevet rajta. 
generális, 

Rasputin másik bünlajstromát is
. Az el- 

lene a vád, hogy minduntalan 
megfizet- 

ték, megvesztegették azért, amit tett, 

vagy majd tegyen. Vegyük csak köze- 

lebbről szemügyre ezt a dolgot. U
gy volt 

bizony a pénzzel is, hogy legtöb
bször a 

markába nyomták, mikor mé
g nem is 

tudta, hogy miért. Elég, ha az
 tudta, aki 

Megváltoztalták az árutőzsdei szokványokat 
és ülven szvket ontelt 

százalékos vasutt kedvezményi kérnek a t
őzsdére mae mmé ak 

ulazó vidékiek számára z
e er el 

alatt 

adta. 

Oroszországban az volt 
a rend, hogy 

gárnak minden lépés- 

ért fizetni kellett. Beléphetett akármi- 

lyen hivatalba, - addig m
élyen aludt az 

ügye-baja, amig nem csusz
tatott néhány 

rubelt a hivatalnok kez
ébe, emlékezte- 

tésképpen. Meg kellett ke
nni az igazsá- 

got, meg kellett kenni a képviselőket, 

még magát a minisztert is. 
Mert a nagy 

urak talán még jobban v
esztegettették 

magukat, még inkább loptak, m
int a ki- 

csik. Nem volt itt egy egy
enes gondolat, 

Szinte hallom az olvasót, amin
t álmél 

odva felzug, amint hitetlenül
 rebegi 

hát ez is lehetséges, hát igy is lehet? 

No, ilyeneket is csak azért
 mesél az ur, 

mert messzi van Oroszó
 szág, meg el- 

telt már az idő is, hogy od
amenj 

megnézzük. 
övid a vála- 

annyi szokás. Ugy 

ahogy mondom. Egy fikarcnyit 

sem engedek belőle. Majd 
bizonyitja az 

obb állásokat is ugy 

adták, vették, kinálgatták,
 mint a fejős 

rette 

atalma a cárral való komázása 

ott állott az országos vá
sár kö- 

Elég volt egy szava, hogy 
miniszter, 

vagy püspök legyen, akit ő 

akart. Élt is a szavával, -
 sokszor hi- 

bázva is, vagy könnyelmüen
, de nagyjá 

ban mégis országa boldogulását nézte
. 

Mindenekelőtt szivén viselt
e és sajnálta 

az ő sokmilliónyi orosz népét és nem 

adta fel még hatalma csucs
án sem jó- 

maga parasztságát. Maga
 a cárnő hi- 

mezte fenséges kezeivel az 
ingét, de az 

ért ő még a ruházatában i
s megmaradt 

parasztnak. Még csak gazd
agságra semm 

vágyódott. Pedig szerezhetett vo
lna bir- 

tokot, akár egy kisebb ország. 
Hiába 

szállott a pénz feléje, mint a pelyva. 

Nem melegedett meg nála. A
hogy kapta, 

ugy adta. Minden áldott nap azonmód 

Fizetségről esvén a szó, előveszem 

olyan megváltoztatását, hogy 
a buzánál küzdött ez ellen, nem törődve

, hogy a 

az idegen testek többletkvótáj
a az eddigi háborus párt épp ezért életére 

tör. A cár 

két százalék helyett három s
zázalékos hallgatott rá. Talán nem is tö

rtént vol- 

lesz. Az eddigi öt százalékos többlet 
pe- a meg az orosz hadüzenet, - ha ő nem 

dig tzre emelkedik. A bonifikációk feküdt volna épp ebben az időben 

ügyét is rend zték, amennyiben la rénylő késétől találva, félh
oltan 

gen. Még a béke is előbb jö
tt volna, ha 

mondták, hogy a 76 kilogramos szok- minden ugy lehetett volna, ahoz 

ványbuzát, amely háromtól
 tiz százalé- akarta. Rasputin gyor

s 

kig tartalmaz idegen testet, egy sz
ázalé- akart és szabadságot a népnek. 

kos bonifikációval kell átvenn
i. 

tásra 305-310, szeptemberre 310, októó Hibái na
gyok vol 

berre 315-320, tengeri 160, zab 160, 
árpa tem- Egész életét e 

j40, rozs 240, repce 650, káposzta 630, ponzások, a borgőz é 

tökmag 580, lisztek: 30/70-es kismalmi
 pen soka n és az 

Hazt zsákkal 550 lel, négyes kenyérliszt 

zsákkal 520, nullásliszt zsákkal 620, láb- 

iszt zsák nélkül 120 és korpa z
sák nélkül 

80 lei száz kilónként a bá
nsági feladóállo- 

másról.



Péntek, augusztus 25. Bukarest. 

2.30: Gramofonzene. 4.30: Diákfélóra. 5.: 
Móricz Pál elbeszélése. 6: Liszt Ferenc csa- 
ládja és az Eszterházy hercegek. Hárich 
János dr. előadása. 6.40: Szalonzene. 8: 
Schmidt Ferenc dr. előadása. 8.30.: A ma- 
gyar cimbalomötös hangversenye. 9.20: 
Tasnády Hona és Náday Béla jeleneteket 
és verseket adnak elő. 10.10.: Hangverseny. 
11.30: Zenekari hangverseny. Bécs. 1: 
Könnyü zene. 6.15: Enekhangverseny. 8: 
Tarka-est. 9: Zenekari hangverseny. 1.5: 
Gramofonzene. 1.35: Cigányzene. 7: Gra- 
mofonzene. 9.30: Zenekari hangverseny. 

11: 
önnyü zene. 2: Zenekari hangverseny. 6: 
omán zene. 7.15: Román népzene. 8.40.: 

Operazene, utána jazz-zene. Eudapest. 7.45: 
Torna. 11: Felolvasás. 1.5: Cigányzene. 

hangverseny. 11.30: Tánczene. Ereslau. 
Hangverseny. 
Harmoniumhangverseny. 
ne Budapestről. Lipcse. 
zene. 9: Hangverseny. 

5 
5.50: Hangverseny. 11.40 

12.10: Cigányze 

mofonzene. 8.50: Katonazene. 9.45.: Ének- kari hangverseny. 11: Hangverseny. Stutt- gart. 5.30: Szórakoztató zene. 9.10: Hang- verseny. 11.45: Tánczene Londonból, Bu- 

5.10: Szórakoztató 
11.30: Szórakoztató 

1015: Oboahangverseny. 10.45. Zenekari 

fptóhivdetések 
/ 

filást keces ] 
Intelligens nő 

házvezetőnői állást keres, vagy mint 
anya-helyettes vidékre is megy. Cim a 
kiadóban. (3174) 

2 idászvétel 

SANITARIA-nál szerezheti be. 
L.-u. 21. Telefon 23-95. (279) 

Uj szandlaufer 
uj barna 2 lovas lószerszámmal, ugyan- ott cimbalom és több butordarab eladó. III., Tirol-u. 36. (1135) 

Kossuth 

Eladó 
esetleg bérbeadó Szilágymegyében, állo- máshoz közel 435 katasztrális prima bir- 
tok. Ertekezni lehet Róth Fülöp, Tasnad, 
Jud. Salaj. 

(3181) 

Esslingeni redőnyös-ablakok 
vadonat ujak, jutányos áron kaphatók. 
Krauser, faárugyár, Timisoara IV., Mir- 
cea Voda 2. (3186) 

Családi ház 
298 négyszögöl telekkel, 
III Str. Ranetiu 26. 

Aki Basch-nál vesz 
annak olcsó és jó tüzifája lesz! József- 

kerttel eladó. 

(3185) 

város, Pályasor, Zöldpázsit-u. sarok. lAngro - detail! Dumping-árak! Tele- feon 1.23. e (989) 

73 hold föld 
ház, autó stb. eladó. Gád, Milutin. (3193) 

Veszek 
kézalatt jó karban lévő motorkerékpárt és Ford vagy Chevrolett személykocsit. Ajánlatokat „Hegymászó" jeligére a ki- aadóba kérekk (3194) 

H. szép akarlenni, 
Masználjon KULKA-éle Nom-tejkrémet, liliom- 
tejszappánt, liliom udert, a 3 szinb Kapható - 
hekölk il városi gyógy- 

a „Fekete Sashoz" 

Jó szabásu füzőt olcsón csakis 

Belváros, Szent György-tér. 

dapestről és Frankfurtból 

fakás 

: Gramofonzene. 2: Könnyü 
- zene. 

8.40: Zenekari hangverseny. 11.10.: Dalok. 
12: Tánczene. Berlin. 5: Fuvószene. 7.20: 
Gramofonzene. 11.50: Tánczene. Breslau. 
5: Hangverseny. 7: Dalok. 9.20: A Denevér cimü operett előadása. 12.15: Tánczene. 

Modern 2 szobás 
udvari lakás fürdőszobával kiadó. III., Mikszáth-utca 6. (3187) 

Egy szoba 
konyhás lakás szeptember 1-re kiadó. 
Ujfreidorf, 21. utca 12. (3169) 

zt 

Modern 3 szobás 
lakás I. emeleten, Neptun-fürdő mellett 
november 1-re kiadó. Liget-ut 9. (3173) 

Ritka alkalom! 
3 szobás lakás, melyből egy különbejá- 
ratu teljesen rendbehozva, biztos fizető 
lakónak azonnalra vagy november 1-re 
kiadó. IV., Müller-Guttenbrunn 5. (3171) 

— 

Kettőszobás 

Ipari 
vagy gyári üzem részére alkalmas nagy 
helyiség, valamint ugyanott az első eme- 
leten 3 utcai szoba november 1-re ki- 
adó. II., Gyárudvar-u. 6. Bővebbet a ház- 
mesternél vagy a házban lévő trafiknál. 

(3179) 

Modern 2 szobás 

: Szombat, augusztus 26. Bukarest. 1.10.: 

zene. 6: Román 
8.20: Hangverseny. 9.20: Zenekari 

hangverseny. 10.15: Zenekari hangverseny. Budapest. 7.45: Torna. 11: Felolvasás. 1.5: 

Königswusterhausen. 5. 
Tánczene. 12.10.: Tánc 
Dalok. 7: Zenekari h 
Tánczene. Milánó. 6. 

: 8.40: Gramofonzene. Mün 
zene. Milánó. 6.15.: Kamarazene. 7.40. Zenekari hangverseny. 2.30.: Szalonzene- verseny. 7.30: Brác. 
Gramofonzene. 8.40: Gramofonzene, 9.15: kari hangverseny. 5.: Munkásfélóra. 6: Tánczene. Prága. 6.4. 
Hangverseny. München. 5.30: Hangver- Düppong Mihály előadása. 6.30: Cigány- 8.10. Hangverseny. 
seny. 9.25.: Citerahangverseny. 9.40: Az zene. 7.30.: Aszlányi Károly vidám cseve- Róma. 6.15: Zenekari h 
elvarázsolt kastély cimü opereit előadása. gése. 8: Zenekari hangverseny. 9.30: A Gramofonzene. 9.30. Opera 
Prága. 6.45: Gramofonzene. 9.10: Hang- Malac cimü egyfelvonásos vigjáték elő- burg. 6: Gramofonzene. 6.1 
verseny. 9.35: Schrammelzene. 10. Zene- adása. 10.20: Gramofonzene. 11.25: Ci- énekhangverseny. 8.45. ! 
kari hangverseny. Róma. 6.20: Hangver- gányzene. Bécs. 1: Könnyü zene. 4.50: Ci- 9.30: Zenekari hangverseny. í 
seny. 10.45.: Hangverseny. Strassburg. terazene. 6. Könnyü zene. 9.30: Opera- Stockholm. 5.: Operettzene. 
6.15: Gramofonzene. 7: Kamarazene. 8.15: előadás. Belgrád. 12: Gramofonzene. 1.5: fonzene. 8.30.: Régi tánczen 
Gramofonzene. 9.30: Ünnepi hangverseny. Zenekari hangverseny. 7: Gramofonzene. Stuttgart. 9: Operettelőadá. 
Stockholm. 6.25.: Hangverseny. 7.15: Gra- 8: Hangverseny. 8.30: Gramofonzene. hangverseny. Varsó. 7.35: 

8.5: Gramofonzene. 9. Könnyü 
Chopin-hangverseny. 11: Tá 
ráb. 6: Hangverseny. 9.30.: Zei 
verseny. 11.30: Tánczene. 

összes mellékhelyiségekkel 
adó. Str. Gen. Grigorescu (I 
zsef-utca) 4. szám. 

Háztulajdonosok iigy 
Városi előirásnak me 

tüzbiztos 
ETERNIT-füstesö lakás minden mellékhelyiségekkel ma- 

gas földszinten, gyárvárosi Kimmel-vil- 
lában szeptember 1-re kiadó. Érdeklődni 
Havas, Pacsirtamező. (2972) 

Egyszobás 
lakás vizvezetékkel, villannyal szeptem- 
ber 1-re kiadó. Erzsébetváros, Tirol- 

modern villalakás november 1-ére kiadó 
Str. Turinban (Börze-utca mögött). 
Ugyanott felvétetik gyermektelen há- 
zaspár házmesternek. A férfi lehetőleg lyiségekkel villamos megállónál szep- 

tember 1-re 1500 leiért kiadó. III., Ko- 

utca 78. (3192) 

Lakás 
3 szoba, elő- és fürdőszobával, mellékhe- 

szerelő, az asszony háztartásban segit- 
sen. Cim a kiadóban. (3182) 

Erdély központi városában lak 

főszecentője 

' deőtizet a Déli 

rona-u. 18. 

inarválaiaiok és magykeresiet 
ügynök, kinek Erdély és az ókirályság csaknem minden számottevő városában és községében alügynökei vannak, akik kereskedők, szállitóképes vállalatok képviseletét esetleg bizományi le- rakatot vállalnak. Elsőrendü 
az ország bármely részéről alanti 

Timisoara IIL., Str. Coroane de Ofel 18. 

a meggyűkott cári csatád 
a Déti Hictan ma hezdédő 

cegényének. Mindenki, 

kapja a tanot a szenzéciós 
e 

(3195) 

ó saját bérlettel utazó kereskedelmi 

fekvő üzlet megosztaná helyisé, 
szakmához tartozó céggel. Jele: 
ket „Költségcsökkentés" jelig 
adóba kérek. 

kaphatók 

Ina.S. Márton 
Timisoara I, Str. Lenau 

egye 

az egy 
Olasz0 

mszólamol 

srmek e fiülöniéle 
Hölgyek figyelmébe!: 

Perfekt varrónő estélyi és an 
mindennemü ruha alakitást a 1 
ban vállal. Hivásra házhoz ism 
cizen dolgozik. Cim a kiadóban 

Belvárcos központjában 

relerenciák. Érdemleges ajánlatok 
cimre küldendők: 

Korek 

a 

11 éven felüli tanulóknak, 50 lei 
kint, kurzusok olcsóbban. Ugyanott 
tos forditások francia, angol, ola 
nyol és német nyelvből. Kimme 

mesvár I., Bd. Diaconovici Log: 
Carmen Sylva leányiskolával s: 

Francia és angol órák 

z aix-marseillei egyetem dokto 

natasztdéména 

Híclapca 

Gyárváros, Rékási ut 
-es villamos megálló! (Mivel feloszlattam, elgzállóat ejfinél 

Atalakitásokat és javitásokat a legelőn 

szükséglet 

előnyösen 

26. A 

laz 
imről eszközlöm.) : cegénylolyiatásokkat 

sebben eszközlök 

RE DE. 
Nyomatott a „Temesvarer Zeitung" körforgó 


